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КАРТОГРАФІЧНА ГРАМОТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА 

ЧАСТИНА ГЕОГРАФІЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ 
 

Постановка проблеми. Актуальність навчання картографічної 
грамотності на уроках географії в загальноосвітніх школах обумовлена 
цільовими установками сучасної освіти, спрямованої на формування не тільки 
знань і вмінь учнів, а й досвіду творчої діяльності учнів. Знання основ 
картографії допоможе школярам орієнтуватися в просторі, вивчати будь-яку 
територію, формувати образ цієї території, розвивати просторову уяву. 

Мета дослідження: розглянути педагогічні умови формування 
картографічної грамотності як складової частини географічної культури 
школярів у сучасній загальноосвітній школі. 

Результати дослідження. Основною метою загальної середньої освіти є 
формування всебічно освіченою і ініціативної особистості, система поглядів, 
ідейно моральні, культурні, етичні принципи і норми поведінки, якої 
складаються в ході навчально-виховного процесу. Реалізація цієї мети в процесі 
навчання географії відбувається за допомогою формування в учнів певного 
рівня географічної культури як необхідного компонента загальної культури 
людини. Це означає, в першу чергу, що географія, поряд з іншими шкільними 
предметами бере участь у формуванні наукового світогляду учнів, 
політехнічних і екологічних знань і умінь. Оцінюючи, в даному контексті, роль 
географії, слід особливо підкреслити ту обставину, що «географія ‒ єдиний 
шкільний предмет світоглядного характеру, що формує в учнів комплексне, 
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системне і соціально-орієнтоване уявлення про Землю як про планету людей». 
До провідних світоглядних ідей, закладених в курси шкільної географії, 
відносяться: ідеї, що відображають прояв основних рис і законів діалектики в 
географічній оболонці і її частинах, ідеї, що відображають прояв законів 
діалектики в економіко-географічній реальності, а також ідеї, що охоплюють 
проблему «природа і суспільство» [4, с. 45]. Говорячи про політехнічний 
потенціал шкільної географії, необхідно виділити, по-перше, що її синтезують 
функції як єдиного шкільного предмету, що відноситься і до суспільного, і до 
природничого циклів навчальних дисциплін, по-друге, зміст в шкільних курсах 
географії відомостей, що відносяться до компетенції інших областей наукових 
знань: геології, астрономії, економіки, та ін., а по-третє, важливо відзначити, 
методологічне значення придбаних в ході вивчення географії умінь [5, с. 214]. 

Однією з найважливіших завдань загальної середньої географічної освіти 
є формування картографічної грамотності учнів. Основу картографічної 
підготовки сучасної людини складають знання та вміння, отримані ним в 
процесі вивчення курсів географії в загальноосвітніх установах. 

Серед низки географічних умінь особливе місце займають картографічні 
вміння. Це пояснюється значенням картографічних творів як просторово-
тимчасових моделей навколишньої дійсності, посиленням їх ролі як засобів 
передачі просторової інформації в сучасному суспільстві і пов‘язаної з цим 
затребуваністю умінь вилучати  просторово-координовану інформацію з різних 
видів геозображень. У формуванні екологічних знань і умінь, географія поряд з 
біологією відіграє провідну роль, комплексно розглядаючи проблему «людина - 
суспільство-середовище» [1, с. 106]. 

Персональний внесок географії в загальну культуру полягає у формуванні 
у учнів географічної картини світу, географічного мислення, знайомство з 
методами та мовою географії [3]. Шкільна географія, створюючи уявлення в 
учнів про географічну картину світу, бере участь тим самим у формуванні 
наукової картини світу як філософської форми систематизації знань про 
об‘єктивну реальність, сукупності наукових знань про світ. Під визначенням 
«географічна картина світу» розуміється «цілісний образ світу», що має 
історично обумовлений характер і закріплює основні об‘єкти і співвідношення 
між ними в тому вигляді, в якому вони дані сучасному географічному 
пізнанню. Наукова географічна картина світу закладена в основі наукових 
знань, отриманих і перевірених в процесі дослідницької та практичної роботи в 
галузі сучасної географії. Географічна картина світу відображає уявлення 
людини про природу і суспільство, його ставлення до них. Вона є, безсумнівно, 
основним елементом географічної культури людини [4, с. 46]. 

Важливе місце в географічній картині світу займає одна з «стовбурових 
гілок» географічної науки ‒ картографія, що охоплює створення, вивчення, а 
також використання картографічних творів. Сучасна картографія знаходиться 
на перетині технічних, суспільних і природних наук, відіграє важливу роль у 
формуванні наукової картини світу, інформатизації суспільства, вирішенні 
глобальних проблем людства і в цілому є показником рівня розвитку 
цивілізації. Картографія впливає на багато аспектів життя сучасного 
суспільства. Карта може виступати, як модель для дослідження просторово-
часових відносин, засіб прискореної передачі і сприйняття інформації, основа 
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для вирішення конкретних завдань, засіб упорядкування інформації, засіб 
стиснення інформації, а також засіб зберігання і носій інформації [2, с. 78]. 

Високий рівень картографічної грамотності є найважливішою умовою 
успішного освоєння учнями змісту шкільної географії. Карта залишається 
незамінним засобом характеристики будь-яких географічних процесів і явищ, 
являє собою найбільш досконалий спосіб передачі просторової інформації. 
Займаючи центральне місце в географії як науки, карта справедливо слід 
розглядати в якості провідного засобу навчання і в шкільній географічній освіті 
[2, с. 80]. 

Карта виконує на уроці ряд найважливіших функцій: наочно-пізнавальну, 
організаційну, методичну, діагностичну тому містить концентровану 
інформацію, дозволяє проводити роботи в різній формі, використовувати різні 
методи і прийоми, є засобом для оцінювання знань програмного матеріалу. 

Висновки та перспективи. Оволодіння основами картографічної 
грамотності та використання географічної карти як однієї з мов міжнародного 
спілкування сприяє формуванню умінь і навичок учнів у використанні 
географічних знань в повсякденному житті. Перспективи полягають у вивченні 
особливостей застосування ГІС-технологій у шкільному курсі географії. 
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